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MUNICIPALIDAD DE PANGUIPULLI 

 

ACTA  N° 001 

 

SESION EXTRAORDINARIA 

 
 

Siendo las 09:30 horas del 07 de Enero de 2010, en el Salón de la Alcaldía de 
la Municipalidad de Panguipulli, se inicia la Sesión Extraordinaria  de Concejo 
Municipal, presidida por  el Concejal  señor  RICARDO KUNSTMANN HOTT y 
con la presencia  de los CONCEJALES SEÑORES DAVID RUIZ   JARA, 
JERMAN MARTINEZ PEÑA, RODRIGO VALDIVA ORIAS Y OSVALDO 
RIEDEMANN VASQUEZ. Se deja constancia que el señor Alcalde se encuentra 
haciendo uso de su feriado legal, en tanto que la Concejala señora Griseldis Burose 
presentó sus excusas. Actúa como Secretario y Ministro de Fe don  Juan Ángel 
Eugenín. 

 
El Presidente del Concejo  saluda a los presentes y da inicio a la Sesión en 
nombre de Dios y de la comuna de Panguipulli. 
 

Luego procede a leer el único punto de la Tabla: 
 

1. ACUERDO DE CONCEJO MUNICIPAL, PARA DECLARAR EMERGENCIA 
SANITARIA LA FOSA SÉPTICA DE NELTUME. 

 
 
 Se da curso al  tema de la Tabla: 
 

1. ACUERDO DE CONCEJO MUNICIPAL, PARA DECLARAR EMERGENCIA 
SANITARIA LA FOSA SÉPTICA DE NELTUME. 

 
 

El Secretario del Concejo procede a dar lectura al Informe  de Emergencia 
Sanitaria Fosa Séptica de Neltume, Informe enviado por la Encargada del Depto. 
Ambiental, que textualmente señala: 
 
“Informe Emergencia Sanitaria Fosa Séptica de Neltume” 
Debido a la gran preocupación que nos afecta hoy  en día, el problema sanitario que 
presenta la comunidad de Neltume, por la inadecuada construcción del sistema de 
alcantarillado y macro fosa con drenes como sistema de evacuación de las aguas  
servidas en la población “ La Esperanza” de esa localidad, construida en el año 1998 
con la empresa constructora Santa María S.A. es que la Municipalidad  de 
Panguipulli a lo largo del  tiempo se ha hecho cargo de un problema que no tiene 
más  que una sola  solución definitiva  y es la  reposición completa del sistema de 
alcantarillado y  fosa séptica, lo cual implica un alto costo y perforación de todas las 
calles, ya que existen varios  tubos en contrapendiente lo que genera que las aguas 
se devuelvan y el sistema no funcione  correctamente. 
Es por esta razón, que para esta ocasión, se está en la búsqueda de una solución 
momentánea mientras se ejecuta el proyecto integral para la localidad de Neltume 
(PMB). 
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El Proyecto originalmente poseía 2 fosas, una chica  una grande las cuales 
comparten cámaras de inspección uniéndose en  dos puntos, este sistema siempre  
ha tenido problemas por la mala  ejecución de las obras y por lo cual  en primera 
instancia quedó fuera de  funcionamiento  la fosa grande, aportando las aguas a la 
fosa chica, lo que disminuyó la durabilidad de la fosa entrando en  colapso al poco 
tiempo. 
Los  problemas que presentan hoy en día el sistema de alcantarillado y evacuación 
de aguas  servidas de la población en cuestión son las siguientes: 

 Colectores en contrapendiente. 

 Sistema de drenaje colapsado. 

 Fosa séptica grande en malas condiciones (con infiltración, fisuras en el 
hormigón, mucha suciedad, tubos en contrapendiente). 

 Sistema de drenaje de fosa grande sin funcionamiento cerca de 4 años. 

 Fosa chica con tubos en contrapendiente Sistema de drenaje en fosa chica 
colapsada. 

Todos estos problemas sumado al mal uso del  alcantarillado desde las viviendas, ha 
hecho  que  el sistema no pueda solventar la demanda generada. 
Para dar solución momentánea al sistema se ha estado trabajando en diseñlar un 
proyecto en que  se de operativo las dos fosas para evitar los rebalses de las aguas  
por las calles y los  consecuentes problemas de salud a la comunidad. El Proyecto 
consiste en: 
Para la fosa chica se eliminará la cámara  de rejas construida dentro de un sitio de 
un particular, para así evitar el tubo en contrapendiente que se encuentra en la 
entrada de la fosa. Se construirán dos cámaras  de rejas ubicada por ambos lados 
de la fosa. 
Además se realizará  el mejoramiento del sistema de drenaje. 
Para la fosa grande se construirá dos cámaras de rejas por cada lado de entrada  a 
la fosa. Además se  reconstruirá el sistema de drenaje. Se repararán las grietas que 
actualmente posee la fosa. Todo este mejoramiento tiene un costo aproximado de        
$ 14.317.106.-   
 
SE PRODUCE UN INTERCAMBIO DE OPINIONES 
 
El Concejal Martínez solicita una copia del referido Informe. Manifiesta que en el 
Concejo anterior también se aprobaron recursos para ejecutar los mismos trabajos; 
sin embargo  consultada la gente del sector, es la misma  mantención que ha sido de 
responsabilidad del Municipio y que no se ha hecho como corresponde; permitiendo 
con ello  la acumulación de sedimento que ha generado problema en la fosa séptica.   
Agrega que encuentra insólito cuando se señala que existe una contrapendiente, ya 
que eso indicaría que hubo un error técnico al colocar el tubo.   Al respecto sugiere 
realizar una investigación  sobre el caso. Agrega que por intermedio del Diputado 
Enrique Jaramillo se ha solicitado a la SUBDERE declarar en Estado de emergencia 
la zona de  Neltume y Choshuenco. Agrega que le preocupa mucho  el tema, ya que 
aún no se ha  ha dado una solución definitiva. 
La señora Administradora señala que el referido Proyecto  se ejecutó  hace 
bastantes años atrás, siendo una Empresa externa quien realizó los trabajos. Lo 
primero  que se consultó cuando asumió el nuevo gobierno  local, fue por qué, si va 
contrapendiente,  no se le solicitó a la empresa, en los tiempos necesarios, que 
rectificara o arreglara.  Agrega  que  nunca se hizo llegar un reclamo formal a la 
Empresa.  Que hace un año que se están haciendo  estas rectificaciones 
construyéndose  una nueva fosa en el sector.  Otro tema que no es menor, es la  
cantidad de recursos  que se han utilizado para la limpieza de las fosas; a eso se 
suma  la mala utilización por parte de los vecinos,  de las cámaras. Luego señala 
que existe un proyecto que se está trabajando desde  febrero del 2009 con la 
SUBDERE; agregando que se trata de un PMB, que se está trabajando a nivel de 
alcantarillado, esperando con ello dar una solución definitiva el sector; aclarando que 
en este momento se encuentra en su etapa de diseño. 
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El Concejal Valdivia  manifiesta que la información le hubiera gustado tenerla 
antes, ya que el costo  al que se hace mención es de alrededor de  14 millones de 
pesos. Comparte la tesis en relación a que la gente no tiene un resguardo y una falta 
de criterio  en la utilización de los servicios sanitarios. Consulta bajo qué modalidad 
trabaja en el Municipio la Srta. Evelyn  Sandoval. Le responden que bajo la 
modalidad de Honorarios. El Concejal manifiesta  que se aprobaran alrededor de 14 
millones de pesos a una funcionaria que  no tiene responsabilidad administrativa. 
Dice que lo señala, porque  en relación al Concejo anterior, el señor Alcalde hizo una 
observación referido a la ex Asesora Jurídica del Municipio, Srta. Patricia Robles, 
quien no era abogada de Planta en la Municipalidad, ya que estaba bajo la 
modalidad de Honorarios, por tanto no podía estar todos los días en el Municipio. 
Volviendo al tema, consulta si  acaso  esto no se topará con el trabajo que está 
realizando la SUBDERE. La señora Administradora responde  que el trabajo que 
se haga ahora es sólo paliativo, por tanto no intervendrá en lo que esté  ejecutando 
la SUBDERE. Agrega que quien está detrás del tema es la SECPLAN, y ellos tienen  
responsabilidad administrativa; sin embargo se requiere de la opinión,  tanto de un 
Ingeniero Civil como Ambiental; insistiendo que quien respalda esta solicitud, es la 
dirección de SECPLAN y Administración Municipal.   
El Presidente del Concejo  consulta  cuánto durará la limpieza  que se hará ahora, 
y qué costo tendrá  la obra definitiva. La señora Administradora señala que la 
limpieza que se haga ahora durará de  seis a doce meses,  y dependerá de la 
limpieza que le den los vecinos del sector. Añade que relación a la ejecución del 
Proyecto, éste se encuentra en la etapa de Diseño, y si fuera aprobado durante  este 
año, estaría para Ejecución el año 2011. 
El Presidente del Concejo señala  que para enfrentar el tema, es primordial  que se 
reúnan los funcionarios municipales  con los vecinos del sector, para conversar el 
tema explicándoles el daño que causa la mala utilización de la Fosa. Luego  sugiere 
aprobar  la solicitud de Declaración de Emergencia. 
La señora Administradora señala que en la oportunidad que  estuvo en Neltume   
supervisando los trabajos, se acercó a las dos radios  que existen e hizo un  llamado 
a la comunidad  para que utilicen de buena forma los servicios higiénicos; sin 
embargo acoge la inquietud del Presidente del Concejo en que sería importante 
reunirse con la Junta de Vecinos. 
El Concejal  Martínez insiste en su planteamiento en el sentido que se investigue 
técnicamente el tema, ya que según el Informe recién leído debieran existir dos 
fosas; agregando que el sistema siempre ha tenido problemas por la mala  ejecución 
de los trabajos. Agrega que duda mucho  que el PMB salga  en un año y por lo tanto 
hay que buscar otra solución, ya que por la experiencia de otras comunas, estos 
trabajos son  muy largos. Insiste en realizar una investigación  como una manera de 
quedar tranquilo, ya  que el Concejo está aprobando los recursos y  éstos  deben ser 
bien utilizados. Luego señala que no es posible que Neltume se encuentre en esas 
condiciones; agregando que es necesario aprobar los recursos solicitados, por el 
bienestar de los vecinos de dicha localidad. 
El Concejal Valdivia consulta si el Presupuesto está listo. La señora 
Administradora señala  que está listo  y se podría entregar  en este momento  o en 
la Sesión del 20 de Enero. El Concejal continúa señalando que prefiere tenerlo a la 
vista, porque se ha señalado  que el Municipio  ha gastado 60 millones de pesos en 
limpiar las fosas en la comuna. Agrega que el año 2008 para el 2009, había un 
presupuesto de 28 millones de pesos para el tema de las fosas  y ahora  señalan 
que se han gastado 60 millones, por  tanto la consulta que se hace es que nunca ha 
quedado claro, si el Municipio finalmente va a  seguir gastando en un  camión  limpia 
fosas  o se va a comprar uno  nuevo. La señora Administradora señala  que frente 
al tema existen unos permisos  que son un poco lentos. Agrega que el  arriendo del 
camión  existe y  también se está evaluando  la compra de un camión a través de un 
leasing; sin embargo depende del Ministerio de Hacienda la autorización. 
El Concejal Valdivia  solicita  que se haga llegar el Presupuesto  al Concejo.  
El Presidente del Concejo  sugiere que  los dineros que se utilizarán  en las fosas 
sean bien utilizados,  como también  el recurso humano. 
Se somete a Acuerdo  la Declaración de Emergencia  de la Fosa Séptica de 
Neltume. 
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ACUERDO N° 001 
 
 POR UNANIMIDAD EL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL ACUERDA 
APROBAR LA PROPUESTA DE LA ALCALDE SUBROGANTE, EN EL SENTIDO 
DE DECLARAR EMERGENCIA SANITARIA  LA FOSA SÉPTICA DE NELTUME; 
TENIENDO PRESENTE EL INFORME ELABORADO POR  LA SRTA.  EVELYN  
SANDOVAL, INGENIERO  AMBIENTAL, DEPENDIENTE DE SECPLAN. 
 DISPÓNGASE LA MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA QUE 
CORRESPONDA, PARA FINANCIAR LA EJECUCIÓN DE LOS TRABAJOS. 
 

 
Se da por finalizada la Sesión siendo las 10.00  horas. 
 
 

 PARTICIPARON EN LA SESIÓN: 
 

N° NOMBRE INSTITUCIÓN QUE REPRESENTA 

01.    Sra. Gianina Rojas Zanelli  Administradora Municpal 
 
 
 
 
 

RICARDO KUNSTMANN HOTT 
CONCEJAL 

 
 
 
 
      DAVID RUIZ JARA                                                JERMAN MARTÍNEZ   
           CONCEJAL              CONCEJAL 

 
 
 
 
RODRIGO VALDIVIA ORIAS                            OSVALDO RIEDEMANN VASQUEZ                   

CONCEJAL                                                               CONCEJAL 
 

 
  
 
 

JUAN ANGEL EUGENIN 
SECRETARIO MUNICIPAL 

MINISTRO DE FE 
 


